职业教育促进区域经济高质量发展的 探索与实践

罗晓娟。余 霞。邱 敏(通信作者)

摘要: 在新时代, 我国职业教育进入新的发展阶段, 为了更好地促进区域经济的高质量发展, 必须在实际发展过 程中践行新的发展理念、构建新的发展格局。以培养高素质的职业人才和技术人才为发力点,以促进区域经济高 质量发展为落脚点, 紧扣社会经济发展脉搏, 有效促进区域经济实现高质量发展。

关键词: 职业教育; 区域经济; 高质量发展

一、职业教育与区域经济 之间的辩证关系

(一)职业教育对区域经济的 推动作用

大力开展职业教育工作能有效 提高区域内人才的能力, 这对促进 区域经济发展有着重要作用。职业 教育能为区域经济发展输送更多优 质的技术人才, 保证区域竞争力不 断提升,为推动区域发展奠定良好 基础。区域经济发展的整体水平和 综合能力在很大程度上受到人才能 力素养结构的制约,开展职业教育 工作能保证区域人才能力素养结构 得到不断优化,有效促进区域经济

(二)区域经济对职业教育的 限制作用

区域内职业教育的发展速度受 到区域经济发展水平的影响, 主要 表现在区域经济实力会对职业教育 的资金运用起到决定性作用。职业 教育要想实现快速发展必须有足够 的资金基础,这离不开区域经济的 快速发展。区域经济的实力对可用 于职业教育的人才数量和人才质量 有着决定性作用,因此职业教育要 想拥有优质的师资力量,必须以区 域经济的快速发展为基础。同时, 职业教育的专业结构也会受到区域 经济结构的影响,区域内产业结构 特点决定了人才需求的类型和对人 才素养的要求。

二、职业教育促进区域经 济高质量发展存在的问题

(一)职业教育对促进区域主 导产业发展缺乏主动性

在职业教育工作中, 部分职业 院校对促进区域经济高质量发展的 认识和重视不足,错误地认为职业 院校的职责就是进行人才培养,对 职业院校促进区域经济实现高质量 发展的作用认识不清,导致在实际 工作中缺乏对促进区域经济高质量 发展的主动性和积极性。部分职业

院校对促进当地主导产业发展的主 动性不足,这会对区域经济实现高 质量发展造成一定的阻碍,导致当 地政府对职业教育工作缺乏重视, 缺乏相关的激励政策和配套措施对 职业教育发展进行有效推动,从而 出现恶性循环,对当地的职业教育 和区域经济发展造成不利影响。

(二)职业教育专业设置与当 地产业契合度较低

部分职业院校在进行专业设置 的过程中, 过于追求专业设置的时 代性,侧重设置所谓的社会热门专 业,未充分考虑当地的主导产业和 人才需求,这不但会对人才的就业 造成严重影响,同时对当地区域经 济发展也会造成不利影响。部分院 校在进行专业设置的过程中, 选择 对以往的传统专业进行顺延,导致 在专业设置上未围绕当地的主导产 业进行专业设置,同时不注重专业 的技术升级和转型,这会造成职业 教育的专业链与当地区域经济发展 的产业链出现对接不紧密的现象。

由于职业教育的专业设置与当地产 业契合度较低,难以充分发挥职业 教育对区域经济高质量发展的重要 促进作用。

(三)职业教育校企合作与产 教融合缺乏深度

部分职业院校在进行校企合作 和产教融合的过程中, 主要的合作 形式依然是围绕人力资源供给这种 浅层次的合作, 在进行人才培养的 过程中依然以职业院校作为教育的 单主体。主要表现为在师资队伍建 设过程中依然由职业院校进行单向 供给, 在进行课程开发和教材编写 的过程中主要由职业院校教师独自 完成,实际的人才培养主要由学校 完成。由于校企合作和产教融合缺 乏深度,导致校企合作水平较低, 难以真正实现产教融合。由于校企 合作和产教融合机制不健全,校企 协同育人机制尚未完全形成,对职 业教育的人才培养和区域经济的发 展造成不良影响。

(四)职业教育缺乏促进区域 经济高质量发展的手段

部分职业院校缺乏促进区域 经济高质量发展的手段,主要着力 点放在人才供给方面, 在实际的工 作中缺乏有效手段进行师资力量提 升、应用成果研发、产品营销创新 和产业孵化等方面的手段,导致职 业教育很难有效促进区域经济实现 高质量发展。

三、职业教育促进区域经 济高质量发展的有效措施

(一)提高职业教育促进当地 主导产业发展的主动性

要想通过职业教育有效促进区 域经济实现高质量发展,首先要明 确职业教育对促进区域经济实现高 质量发展需要承担的法定职责。职 业教育促进区域经济实现高质量发 展的主要职责包括人才培养和社会 服务两方面。这就要求职业教育在 进行人才培养时要落实立德树人的 根本目标,从而实现为区域经济发 展培养出更多德、智、体、美、劳 全面发展的专业技能人才, 为区域 经济的高质量发展奠定良好的人才 基础。职业院校还需要承担社会服 务的法定职责,为当地主导产业发 展提供服务工作, 充分发挥职业教 育的社会价值。职业院校只有做好 对当地主导产业的服务工作,有效 推动当地主导产业实现高质量发 展,才能得到当地政府的重视和支 持,有效推动当地职业教育工作开 展,从而实现互惠共赢。政府还需 要制定有效的鼓励措施, 有效激发 职业教育对服务当地主导产业发展 的积极性, 这就需要政府在实际工 作中对推动当地主导产业发展贡献 较大的职业院校给予一定的资金补 助,还需要给予职业院校人才引进 和福利待遇等方面的优惠政策,对 职业院校进行有效激励。有关部门 需要出台相关文件对职业教育促进 区域经济实现高质量发展进行有效 指导,这就要求政府有关部门从当 地的主导产业和重点产业发展的需 求出发,对职业院校对接的主导产 业的人才需求、应用研发、成果转 化和创业孵化等内容进行正确引 导,从而有效激发企业对产教融合 和校企合作的热情, 充分发挥产教 融合的价值,有效实现通过职业教 育有效促进区域经济实现高质量 发展。

(二)围绕当地主导产业进行 精准专业设置

职业教育的专业设置对促进区 域经济实现高质量发展有着重要作 用,这就要求职业教育院校在设置 专业时,首先,明确自身的办学定 位,保证院校的专业设置与当地的 产业需求保持一致。每个区域都有 各自的主导产业,这些主导产业作 为职业教育事业发展的重要根基, 也是职业人才发展的重要平台。职 业院校要想有效促进区域经济实现 高质量发展,就要围绕当地的主导 产业进行专业设置,从而打造具有 当地产业特色的重点专业, 保证专 业设置与当地的特色产业一致,这 对解决职业院校的人才就业问题有 很大的帮助。其次, 职业院校还需 要对所在区域的主导产业和重要产 业进行充分的市场调研, 实现专业 设置与现实企业岗位需求的最大化 对接。根据企业的实际需求特别是 岗位需求进行对应的专业设置,在 实际的教育工作中将企业岗位要求 转化成教育任务,保证企业的产业 链和职业院校的专业链能实现完美 对接:还需要根据企业的岗位需求 对课程内容进行改良, 保证教学课 程和生产过程能实现完美对接。最 后, 职业院校需从当地的特色产业 出发打造重点专业群。根据当地的 特色产业,打造食品、纺织等轻工 业和机械制造等重工业的不同专业 模式,保证职业院校的专业打造工 作能获得政府的大力支持,从而充 分发挥职业教育对促进区域经济高 质量发展的重要作用。

(三)围绕当地主导产业开展 产教融合

校企合作和产教融合是促进 当地经济实现高质量发展的重要手 段, 因此职业学校需要对产教融合 和校企合作进行不断深化, 积极开 展订单教育和定向教育, 有效促进 企业与行业进行职业院校共建,打 造专业共建、课程共担、教材共编、 师资共用、基地共享的校企合作和 产教融合模式。职业学校在进行人 才培养的过程中需要建立现代学徒



制,有效提高人才培养效果。职业 院校在讲行校企合作和产教融合的 过程中,需要将浅层次的人力资源 供给向深层次的行业企业全过程参 与转变,实现职业院校在人才培养 中的单主体教育向校企合作的双主 体教育转变; 在职业教育中师资队 伍由院校的单向供给向校企合作的 双向交流转变;在课程开发过程中, 需要由原来的职业院校教师单独完 成课程开发和教材编写工作向校企 合作完成转变:在实训场所建设中, 需要由职业院校的独立建设向校企 合作的共建共用转变。此外, 职业 院校还需要围绕当地的主导产业有 效开展校企合作和产教融合,实现 校企协同育人工作机制的有效构 建,保证职业院校的人才培养质量 得到切实提高,这样才能充分发挥 职业院校对促进区域实现高质量发 展的重要作用。

(四)积极打造以推动当地主 导产业发展为目标的优秀平台

职业院校要想有效推动区域经 济实现高质量发展,需要积极打造 以推动当地主导产业发展为目标的 优秀平台。以区域内主导产业的员 工技能培训工作、主导产业的产品 研发工作、产品营销创新工作等方 面的内容为重点打造高质量服务平 台,保证职业院校的服务机制不断 完善,不断提升服务水平,构建集 生产、教学、研发、应用、创业于 一体的教育模式,有效解决职业教 育促进区域经济高质量发展手段不 足的问题。生产主要是指在职业院 校内建立产业孵化生产基地,从而 实现对研发平台成果项目和众创空 间孵化产业项目的落地投产,从而 创造出更大的经济效益。教学主要 是指在实际的教育工作中打造优势 特色专业和重点专业,有效提高职 业教育的专业性。研发主要是指做 好职业教育过程中的研发工作,从 而为当地主导产业提供更优质的技 术服务。应用主要是指在职业教育 过程中通过高层次的人才培养和人 才创新工作,将新技术、新工艺和 新成果在当地主导产业中进行有效 应用。创业主要是指在职业教育工 作中组织有创业梦想的教师和学生 开展创新创业工作。职业院校通过 紧盯产业发展,有效推动产教融合, 通过对教育模式的有效改良, 促进 区域经济实现高质量发展。

综上所述, 职业教育对促进区 域经济实现高质量发展具有重要意 义,这就要求有关职业教育工作者 有效提升职业教育水平, 保证职业 院校的人才培养质量,这样才能为 区域经济的高质量发展奠定人才基 础。在职业教育中,需要采取有效 措施解决职业教育促进区域经济发 展存在的问题, 充分发挥职业教育 对推动区域经济实现高质量发展的 教育价值和推动当地主导产业发展 的社会价值。[作者单位系山东药 品食品职业学院。基金项目: 山东 省教育科学研究院"服务国家战略 和区域经济构建多元化高质量培训 体系研究与实践"(F20218758)]

参考文献

- [1] 宋天智. 浅析新公共管理下高等职业技术 教育与区域经济发展关系[J]. 大学,2021 (41):15-17.
- [2] 朱德全.职业教育促进区域经济高质量 发展的战略选择[J]. 国家教育行政学院 学报,2021(5):11-19.